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# Milé čtenářky, milí čtenáři,

po lednové přestávce se k vám dostávají tak trochu nové Kontakty. Přesto, že vycházejí v únoru, mají číslo jedna, protože je to zkrátka první číslo nového kalendářního roku 2025. A co se v nich dočtete? Hned zkraje, v Hudebním klubu, se seznámíme s českou státní hymnou, povíme si, jaký význam mají státní hymny a kdo ví, možná je to začátek nového seriálu o světových státních hymnách. Dále se v již pokračujícím seriálu o světových megastavbách dozvíte něco o stavbě unikátní dopravní spojnice mezi Švédskem a Dánskem. V novém seriálu o koních se seznámíte s jejich historií, a kdo bude číst pečlivě, najde odpověď na jednu otázku ze zvířecího kvízu v samém závěru Kontaktů. Ještě na vás čeká článek o psychickém zdraví českých školáků, nová četba na pokračování, recept na pomazánku i pár vtipů.

Nejdřív se pojďme podívat, co zajímavého se stalo právě v únoru (a vlastně i v lednu):

Ačkoliv měly Kontakty v lednu pauzu, seznámím vás s jedním pro nás obzvlášť významným lednovým dnem. Věděli jste, že 4. ledna je Mezinárodní den Brailleova písma? Že ne? Není se co divit, svátek je to poměrně mladý, letos se slavil teprve po sedmé. Připomínáme si tím význam Brailleova písma jako komunikačního prostředku zrakově postižených. A proč právě 4. ledna? To jsou narozeniny Louise Braillea, tvůrce tohoto systému psaní.

A ještě jednou 4. leden. 4. ledna 2000 se podařilo českým hokejistům do 20 let poprvé v historii získat zlaté medaile na mistrovství světa. Po tomto úspěšném turnaji však následovala dvacetiletá pauza bez medailí. V posledních letech se však blýská na lepší časy. Možná jste i vy zaznamenali, že v prvních lednových dnech tohoto roku přivezli čeští junioři bronzové medaile z šampionátu v Kanadě, kolébce hokeje, a obhájili tak bronz z loňského roku. Před dvěma lety získali dokonce stříbrné medaile. Držme jim palce, ať je pro ně příští mistrovství světa opět zlaté.

11. únor je tradiční Evropský den linky tísňového volání 112. Na jeho vzniku má významný podíl i Česká republika, která v roce 2009, kdy předsedala Evropské unii, navrhla, aby se 11. února slavil den linky 112. EU ho přijala a od té doby se v tento den po celé Evropě konají různé akce a události s cílem propagovat výhody jednotného evropského čísla tísňového volání.

17. února 1909 zemřel náčelník indiánského kmene Apačů Geronimo. Apačové v čele s Geronimem ukončili války se Spojenými státy americkými v září 1886 jako poslední indiánský kmen. Před nimi v bojích o své území již ustaly kmeny Čejenů či Siouxů, kteří byli přesídleni do rezervací. Válečník a šaman Geronimo, jenž dlouhá léta bojoval s mexickými a americkými vojáky a snažil se ubránit tradiční půdu Apačů na jihozápadě USA, nakonec zemřel v rezervaci u Fort Sillu v Oklahomě.

25. února 1948 po asi týden trvající vládní krizi došlo ke komunistickému puči. Prezident Edvard Beneš v obavách z krveprolití a chaosu přijal demisi demokratických ministrů a doplnil vládu kandidáty navrženými komunisty. Osud Československa byl na dalších 40 let zpečetěn. Svoboda skončila.

Vy, milí čtenáři, máte tu výhodu, že jste se narodili už do svobodných let a o čase komunistické totalitní nesvobody se budete učit už jen v dějepise.



Přeju vám krásné zimní dny a příjemné chvíle při čtení Kontaktů.

Martina



# Hudební klub - Státní hymna



Státní hymna je zvláštní státní symbol – vnímáme ho totiž ušima. Je to vlastně velmi slavnostní skladba, která se hraje při významných příležitostech. Můžeme ji slyšet třeba o půlnoci ze Silvestra na Nový rok, před projevem prezidenta na státní svátek anebo při mezinárodních sportovních utkáních. Hymna nejčastěji oslavuje krásu země, národ, svobodu.



Co je to hymna?

Slovo hymna odvozujeme z řeckého hymnos, což znamená chvalozpěv. Už ve starověku to byla oslavná píseň opěvující vznešené hodnoty, jako je víra, život, vlast, lidstvo, příroda a podobně. Hymna je dnes krátká, slavnostní píseň tvořící nejčastěji jeden ze státních symbolů jednotlivých zemí. Vedle toho však existují také hymny mezinárodní, ať už politické (například hymna Evropské unie), či hymny sportovní (například olympijská hymna). Povstáním během hraní hymny vzdáváme tomuto státnímu symbolu čest. Tím, že stojíme, v klidu a s rukama podél těla, dáváme všem najevo, že máme naši zemi rádi a že si jí vážíme.



Něco z historie

Za předchůdce dnešních hymen můžeme považovat středověké duchovní písně, zpívané při různých slavnostních příležitostech, včetně korunovací či bitev. Od konce 13. století patřil mezi nejpopulárnější takové písně chorál „Svatý Václave“. Od konce 18. století se v Evropě začaly prosazovat moderní hymny. Postupně z nich zmizel náboženský obsah, přestávaly oslavovat Boha či panovníka, který vládl z Boží moci, ale nejčastěji vyzdvihovaly příslušný národ či zem.



Česká státní hymna

V prosinci 1834 zazněla ve Stavovském divadle při premiéře hry Fidlovačka poprvé píseň „Kde domov můj“. Složil ji skladatel František Škroup na slova Josefa Kajetána Tyla. Skladba oslavuje krásu naší vlasti a není divu, že se postupně stala velmi oblíbenou, stejně jako její zpěvák Karel Strakatý. V bouřlivých 60. letech 19. století se pak stala neoficiální, státní mocí často zakazovanou, českou národní hymnou, a bylo proto přirozené, že po vzniku Československa v roce 1918 byla vybrána za státní hymnu nové republiky. Ministerstvo obrany tehdy vydalo nařízení, podle nějž bylo třeba hrát vždy spolu s českou hymnou také slovenskou hymnu „Nad Tatrou sa blýská“. V roce 1930 byly obě hymny prohlášeny za nedílnou součást jediné československé hymny. V roce 1990 byla první sloka písně „Kde domov můj“ zákonem ustanovena státní hymnou České republiky, což potvrdil zákon o státních symbolech ze 17. prosince 1992.

Česká hymna, jak ji známe dnes, je pouze první slokou písně ze hry J. K. Tyla Fidlovačka aneb Žádný hněv a žádná rvačka. Hudbu složil František Škroup.



Text této písně (obě sloky):



Kde domov můj,

kde domov můj?

Voda hučí po lučinách,

bory šumí po skalinách,

v sadě skví se jara květ,

zemský ráj to na pohled!

A to je ta krásná země,

země česká, domov můj,

země česká, domov můj!



Kde domov můj,

kde domov můj?

V kraji znáš-li Bohu milém,

duše útlé v těle čilém,

mysl jasnou, vznik a zdar,

a tu sílu vzdoru zmar?

To je Čechů slavné plémě,

mezi Čechy domov můj,

mezi Čechy domov můj!



Kdo byl Josef Kajetán Tyl?

Josef Kajetán Tyl, autor textu naší státní hymny, byl český spisovatel a novinář. Zasloužil se o rozvoj českého divadla. Žil v první polovině 19. století. Vedle hry Fidlovačka, ze které pochází píseň “Kde domov můj”, napsal například také hru Strakonický dudák.



Kdo byl František Škroup?

František Škroup, autor hudby naší státní hymny, byl český hudebník, dirigent a skladatel. Žil v první polovině 19. století. Kromě hudby ke hře Fidlovačka, a tedy i k písni „Kde domov můj“, napsal několik oper, mimo jiné první českou operu Dráteník uvedenou v roce 1826.



O hře Fidlovačka

Hra Fidlovačka, z níž píseň – tedy naše státní hymna – pochází, pojednává o staropražské pouti a svátku ševců v pražské čtvrti Nusle. Tato slavnost se tu konávala již od konce 18. století vždy ve středu po Velikonocích. Píseň ve hře zpívá slepý houslista Mareš. Originální notový záznam (partitura) hry Fidlovačka, tedy i písně „Kde domov můj“, je dnes uložen ve sbírkách Českého muzea hudby, jež je součástí Národního muzea.



Co znamená slovo fidlovačka?

Fidlovačka bylo jméno pouti o svátku ševců v pražských Nuslích, během níž se děj hry vlastně odehrává. Že nevíte, kdo je to švec? Švec je řemeslník, který šije boty. Slovo fidlovačka úplně původně označovalo starý ševcovský nástroj – hladítko na kůži.



Martina Policarová

Zdroj: www.mujstat.cz





# Megastavby - Spojnice mezi Švédskem a Dánskem



Na rozhraní Baltského a Severního moře se rozprostírá úžina Öresund. Na jednom jejím břehu leží dánská metropole Kodaň, na druhém se rozkládá švédské město Malmö. Mezi oběma břehy fungovalo pravidelné spojení, které zajišťovaly velké lodní trajekty. Po většinu roku tu panuje velmi špatné počasí, a tak ani trajekty nedokázaly šestnáctikilometrovou vzdálenost zvládnout vždy načas. Objem přepravovaného zboží, osob, vozidel i vlaků byl obrovský, přesto bylo jasné, že kapacita přepravy do budoucna nebude dostačující. Proto oba státy hledaly možnosti, jak nastalou situaci vyřešit i pro budoucí generace.



Začátek projektu nese letopočet 1991

Tehdy se Švédové a Dánové dohodli, že své země do devíti let propojí. První plány počítaly s vybudováním obrovského mostu. Jenže vyprojektovat stavbu dlouhou 16 km, a to ve velmi náročném terénu, nebylo jednoduché. Navíc, na dánské straně leží jedno z nejrušnějších letišť severní Evropy, mezinárodní letiště Kastrup. Výstavba mostu by sice byla nejrychlejší a nejlevnější, ale blízkost letiště takovou možnost vyloučila. Zajistit bezpečnost pro startující a přistávající stroje v blízkosti obrovského mostu bylo opravdu nemožné.

Proto stavební inženýři přišli s dalším návrhem. Tentokrát chtěli vybudovat podmořský tunel. Ani tento plán se neuskutečnil, protože vybudování tunelu by bylo velmi nákladné a zdlouhavé.

Nakonec zvítězila třetí varianta: tam, kde to bude možné, bude stát most a tam, kde se stavba příliš přiblíží k letišti, se vybuduje tunel.



Jak uprostřed moře propojit tunel s mostem?

To byl další obrovský, zprvu zdánlivě nepřekonatelný problém. K tomu, aby tunel mohl uprostřed moře vyústit na most, byl zapotřebí ostrov, jenže v dané lokalitě žádný nebyl. Proto padlo rozhodnutí, že se umělý ostrov s rozlohou 9 kilometrů čtverečních a délkou 4 kilometry vybuduje. Podle plánů měl být postavený i 4 km dlouhý podmořský tunel, který by spojil dánskou pevninu s umělým ostrovem. Aby došlo k propojení obou států, zbývalo vyřešit ještě 8 kilometrů mostu.



Nízký most byl zamítnutý

I když propojení Dánska se Švédskem odlehčí námořní dopravě, zůstane trasa v Öresundské úžině velmi vytížená. Velké námořní lodě potřebují proplout pod zamýšleným mostem, proto byly návrhy na výstavbu běžného nízkého mostu okamžitě zamítnuté. Na švédské straně žádné letiště v dosahu stavby nebylo, proto zde výška mostu nehrála roli.

Aby pod mostem mohly proplouvat opravdu velké lodě, musel být mostní oblouk téměř 60 metrů nad hladinou a vzdálenost mezi nosnými pilíři centrálního oblouku musela být větší než 450 metrů.

Představte si klenutý oblouk mostu, kdy by obří loď pod ním mohla proplout jen uprostřed, protože se jeho oblouk zaobluje a přibližuje se k hladině. Při špatném počasí nebo i jen drobné odchylce v navigaci by loď mohla do mostního oblouku narazit a celý most by se mohl zřítit.

Z tohoto důvodu padla volba na dvoupatrový most bez oblouků, s podpůrnými věžemi a s lanovým ukotvením. Inženýři vyprojektovali megastavbu tak, že nejvyšší mostní pilíře se vypínají do výšky 204 metrů, největší vzdálenost mezi nimi je 490 metrů a auta jezdí po silnici ve výšce 57 metrů. Projekt byl hotový a schválený.



Stavba ostrova byla zahájena

17. srpna 1995 začaly první stavební práce na vybudování umělého ostrova. 16 lodí neustále putovalo ke švédskému pobřeží s kamenolomy a zpět na místo, kde měl podle plánu vyrůst ostrov. Pomocí navigačního systému GPS byl vytvořený 12 kilometrů dlouhý prstenec, který vyznačoval hranice budoucího ostrova. Na výplň byly spotřebovány miliony tun materiálu, který Dánové i Švédové těžili z mořského dna. To, co se vybagrovalo při stavbě dánského podmořského tunelu, putovalo sem, na budoucí ostrov. Na stavbě pracovaly obrovské stroje, například jeden záběr podmořského rypadla dokázal nabrat až 22 metrů krychlových mořského dna. Přepravu vytěženého materiálu zajišťovalo 50 lodí.

Brázda vyhloubená na dně moře pro budoucí tunel byla 11 metrů hluboká, 46 metrů široká a 4 kilometry dlouhá.

Stavitelé tunelu čelili extrémním výzvám. Při hloubení se dělníci potýkali s nesmírně tvrdým mořským dnem. Nečekané nebezpečí, se kterým se museli vypořádat, představovaly nevybuchlé bomby pocházející z dob druhé světové války. Na různých místech jich pyrotechnici našli celkem 16, naštěstí se při jejich nálezu ani likvidaci nikdo nezranil.



Každý detail vyžadoval spolupráci

V Dánsku jezdily od roku 1950 vlaky i auta vpravo, kdežto ve Švédsku vlevo. Vlaky ve Švédsku využívaly jiné elektrické napětí, jiné signály i radiové frekvence než ty dánské. Inženýři museli navrhnout systém, se kterým by komunikovaly obě strany. Sjednotili i názvosloví, aby strojvedoucí z obou zemí jasně rozuměli slovním pokynům dispečerů, i dopravní a bezpečnostní předpisy, které budou na této trati platit. Vědci vymysleli vlaky, které mohly využívat systémy obou zemí.



Podmořský tunel je složený z 20 dílů

Každá část tunelu byla zhotovena v továrně na souši, byla dlouhá 175 metrů (to jsou téměř dvě fotbalová hřiště), 38 metrů široká a 8,5 metru vysoká. Měla dva tunely pro osobní dopravu, dva pro železniční a jeden jako únikový východ. Každý kus vážil 55 milionů kilogramů, to je přibližně hmotnost 24 raketoplánů.

Všechny části se spojovaly až v připraveném výkopu na mořském dně. S tak těžkými bloky se na pevnině nedalo manipulovat. Proto každou betonovou konstrukci na souši uzavřeli vodotěsnými železnými vraty, zajistili tak, že tyto obrovské betonové konstrukce budou plout po hladině. Pomocí hrází a čerpadel dovedli vodu až k betonovým blokům na souši a silné navijáky je dotáhly na moře.

Když doplula betonová část na požadované místo, do speciálních nádrží napumpovali stavbaři vodu, a tím blok potopili. Vše muselo klapnout naprosto přesně, protože s betonovými kolosy položenými do vyhloubeniny už se nedalo hýbat. Pak bylo nutné je zasypat kameny, to proto, aby se nehnuly ani o milimetr. Teprve potom se postupně odstraňovala železná vrata.

V červnu 2000 byly ukončeny práce na ostrově a všechny části tunelu byly poskládány na mořské dno.



Stavba mostu vyžadovala absolutní přesnost

Stavba nosných sloupů také začala na souši. Hotové betonové obry dotáhly na předem vytýčené a vyhloubené místo dvě lodě se silným výkonem. Každý základ nosného sloupu byl spuštěný na dno a ukotvený. Na něj dělníci postupně přidávali čtyřmetrové nástavby.

Ve výšce 44 metrů bylo nutné sloupy propojit. V 80 metrech se přidal ocelový článek, který drží nosná lana, a další pak každých 12 metrů. Sloupy vypadají zvenku celistvě, jsou však duté a je v nich mnoho vybavení včetně výtahů.

Zatímco se na moři dokončovaly sloupy, na pevnině se montovaly dvoupatrové železobetonové 140 metrů dlouhé a 23 metrů široké oblouky, nebo spíše spojnice mezi sloupy. Všechny části mostu se musely propojit s maximální přesností, protože jakákoliv odchylka by ohrožovala celou stavbu. Po připojení jedné části mostu museli dělníci ihned napojit lana na nosné pilíře, to proto, aby se rozložila váha mostní konstrukce rovnoměrně mezi pilíře a mezi všechna závěsná lana. První lano mělo délku 50 metrů a každé další bylo delší, než to předchozí. Nejdelší měřilo přes 260 metrů. Teprve pak se připojoval další díl.

14. srpna 1999 byl připojený poslední díl mostu. Horní patro je určené pro čtyřproudou dálnici, ve spodním patře jezdí vlaky rychlostí až 130 kilometrů za hodinu.



Na bezpečnost mysleli projektanti již při plánování

Koleje pro vlaky jsou zabudované do podélných betonových koryt, inženýři doufali, že kdyby vlak vykolejil, zůstal by v korytě a nesjel by z mostu do moře.

Pod kolejemi se nachází další prostor. Kromě jiného je v něm zabudovaný speciální vysoušecí systém, který zabraňuje vzniku vlhkosti. Vlhkost by měla za následek rezavění mostu, a to by vedlo k jeho poškození až zničení.

Dno mostu se nachází 60 metrů nad hladinou moře. K tomu, aby dělníci mohli v pravidelných intervalech kontrolovat mostní konstrukci, slouží pohyblivá plošina, která je zavěšená pod mostem. Plošina disponuje hydraulickým ramenem, které dopraví dělníky na místo mimo plošinu, ať už na železniční nebo silniční patro. Plošina skrývá i obří rumpál, který může dělníky spustit o 60 metrů níž, až k vodní hladině. Snadno tak zkontrolují mostní pilíře nad hladinou a vymění žárovky, kterými je most kvůli lodní i letecké dopravě opatřený.



1. července 2000 ve 23.00 byl technologický zázrak uvedený do provozu, po spojnici projela první auta

První vlaky vyjely 2. července v 6.09 z Malmö. Stalo se tak podle plánu a bez překročení rozpočtu. Stavba Öresundského mostu - propojení Švédska a Dánska - je jedním z nejsložitějších a nejdražších stavebních projektů 20. století.

Rozpočet na celou stavbu byl téměř 3 miliardy amerických dolarů. K tomu je nutné připočítat náklady na jeho údržbu. Aby se alespoň část nákladů na most vrátila, je na mostě vybíraný poplatek za průjezd, tedy mýto.



Bezpečnost provozu hlídají lidé i nejmodernější technika

Na švédské straně je vybudované řídící středisko, které neustále monitoruje provoz na mostě pomocí 256 kamer a tisíců nejrůznějších senzorů. Kromě operátorů dohlíží na provoz i bezpečnostní počítačový systém.

Spojnice vedoucí přes Öresundskou úžinu je obdivuhodným světovým unikátem, který usnadnil život lidem na obou březích Öresundu. Díky mostu a navazujícímu tunelu trvá cesta z Malmö do Kodaně pouhých 35 minut.



Ilona Ozimková

Zdroj: dokument Obří mosty, docu.sk, radynacestu.cz, dopravadnes.cz





# Vtipy



Letadlo na letišti se už rozjíždí, ale najednou zastaví a vrací se zpátky. Po hodinové pauze znovu odstartovalo. Znepokojený cestující se zeptal letušky, co se stalo.

Letuška na to odpoví: „Pilotovi se nějak nelíbil zvuk motoru a trvalo nám skoro hodinu, než jsme sehnali pilota, kterému by to nevadilo...“



Mladík dobíhá autobus a nestíhá. Vidí to děda a říká: „Pamatuj si, že za autobusem, tramvají a ženskou se neběhá. Přijedou samy, nebo počkáš na další.“



Bůh se rozhodne splnit nejvhodnějšímu člověku jedno přání.

„Můžeš si přát jakoukoliv věc a já ti ji splním.“

„No... Mám příbuzné, kteří bydlí daleko, a cesta k nim trvá dlouho, takže bych si k nim přál dálnici.“

„A něco jednoduššího nemáš?“

„Eh... Mám ženu, která je dost neočekávatelná, a často se jí mění pocity... takže bych chtěl, abych věděl, co se jí honí hlavou"

„Ach jo... Chceš tu dálnici čtyřpruhovou nebo šestipruhovou?“



Kdybych dostal padesátikorunu pokaždé, když mě dívka odmítne, že nejsem atraktivní, časem bych jim začal připadat atraktivní…



Nelíbí se ti tvoje váha? Tak si uvědom, že člověk se zlatým srdcem, železnými nervy a ocelovými principy nemůže vážit jako peříčko…





# Seriál o koních - I. Kůň – přítel člověka



Možná vám to přijde zvláštní, ale kromě psa byl právě kůň od pradávna přítelem člověka. Člověk a kůň to spolu táhnou už pár tisíciletí a doslova i v přeneseném smyslu platí, že člověk by se nikdy nedostal tak daleko, nebýt koní.

Předci dnešního koně spadají do období před 60 miliony let. Z prstů se mu vyvinula kopyta jako uzpůsobení k pohybu na velké vzdálenosti. Kůň se vyvíjel na území dnešní Severní Ameriky. Díky tomu, že byly tehdy kontinenty spojené, dostali se předci koní i do oblastí dnešní Asie. Ke zdomácnění koně došlo ve stepích na území dnešní Ukrajiny, jihozápadního Ruska a Kazachstánu asi 5500 let před naším letopočtem. Zpočátku byli koně hlavně zdrojem potravy, jak ukazují jeskynní malby z období paleolitu. V oblastech asijské stepi byli pak využíváni nejen na maso, ale už i na mléko a kůži, později více i jako tažná a jezdecká zvířata – pasteveckým kmenům pomáhali překonávat obrovské vzdálenosti a přehánět stáda na vydatnější pastviny. Zásadními se stali v oblasti vojenství – z historie známe mnoho bitev, kde koně sehráli rozhodující úlohu. Poskytovali lidem i zábavu při lovech, různých soutěžích a dostizích. Závody čtyřspřeží byly oblíbenou zábavou starých Řeků a později i Římanů. Závody se již tehdy, v 1. tisíciletí př. n. l., staly měřítkem kvalit koní a vítězní koně byli používáni k dalšímu chovu.

Ve středověku se oblíbenou zábavou na šlechtických dvorech staly rytířské turnaje, sloužící původně k výcviku koní, ale byly to v podstatě tvrdé výkonnostní zkoušky těžkých válečných koní. Koňské žíně byly využívány pro výrobu matrací, kartáčů, hudebních nástrojů a jiných předmětů. S nástupem střelných zbraní vystřídala těžké koně tzv. lehká jízda, která vyžadovala koně rychlé a hbité. V 16. století se do evropských zemí rozšířili koně starošpanělští, kteří představovali vzor krásy a ušlechtilosti. K jejich chovu byla založena řada hřebčínů, např. v roce 1579 v Kladrubech nad Labem v Čechách a o rok později v Lipici ve Slovinsku. Oba existují dodnes.

Využití koní v armádě dosáhlo vrcholu v 19. století, avšak ještě v 1. světové válce sloužilo 1,5 miliónu koní, z nichž víc než polovina v těžkých podmínkách zahynula nebo byla zabita. Během průmyslové revoluce v 19. století stoupla poptávka po pracovních koních. Do vynálezu parního stroje se tažná síla a rychlost koní používala pro pohon nejrůznějších strojů. Koně se používali v zemědělství, pracovali v dolech, v přístavech, v lesích, při stavbách silnic a železnic a tahali čluny po kanálech. Kromě formanských povozů převážejících zboží vznikla i veřejná doprava a pravidelná pošta. Koně tahali městské omnibusy (předchůdce autobusů) a první tramvaje, tzv. koňky.

Člověka by mohlo napadnout, že v době mechanizace a rozvoje motorismu nebude koně nikdo potřebovat. Nic takového se naštěstí nestalo, i když úloha koně v životě člověka doznala jistých změn – kůň už není nezbytný v zemědělství nebo při práci ve městě, stejně tak ani v armádě. Dnes se využívá například pro stahování dřeva v lesích z těžko přístupných míst, kam se nedostane traktor, a potkat se s ním můžete v historických centrech měst, kde tahá kočáry s turisty, a třeba i v cirkuse.

Kůň si však tu nejtěžší práci ve službách člověka již odpracoval a nyní má hlavně sportovní, společenské a zdravotní (hipoterapie) využití. O tom si něco povíme v dalších dílech seriálu o koních. Na závěr tohoto úvodního dílu vás seznámím s Etickými zásadami přítele koní, jak je sepsala Mezinárodní jezdecká federace:



1. Kdokoliv se zabývá koněm, přebírá odpovědnost za toto živé stvoření, které mu bylo svěřeno.

2. Držení koně se musí přizpůsobit jeho přirozeným potřebám.

3. Tělesné a duševní zdraví koně je ze všeho nejdůležitější, bez ohledu na to, k čemu je používán.

4. Každého koně je třeba ctít, bez ohledu na plemeno, stáří, pohlaví nebo použití do chovu, k volnému času nebo sportu.

5. Znalosti dějin koně, jeho požadavků a znalosti o zacházení s ním představují historické a kulturní bohatství, které je třeba opatrovat a předávat dalším generacím.

6. Zacházení s koněm formuje osobnost zejména mladých lidí. Tento význam koně je třeba mít na paměti a podporovat. 

7. Člověk, který používá koně ke sportu, se má společně s koněm, který mu byl svěřen, vzdělávat. Cílem vzdělání je dosažení co nejlepší harmonie mezi člověkem a koněm.

8. Použití koně ve výkonnostním sportu stejně jako ve všeobecně jezdeckém, vozatajském sportu nebo voltiži se musí orientovat na nadání koně, na jeho schopnost výkonu a ochotu. Je třeba odmítat zvyšování výkonnosti koně medikamenty nebo jinými nevhodnými zásahy člověka.

9. Odpovědnost člověka za svěřeného koně se týká i sklonku života koně. S touto odpovědností se musí člověk ve prospěch koně vyrovnat.



Martina Policarová

Zdroj: Alena Červená, Miloš Anděra a kol.: Svět zvířat XII – Domácí zvířata (Albatros, Praha 2001); Kol. autorů: Učebnice jezdectví a vozatajství 1. díl (Saga, Praha 1998); Dorota Modlińska: Koně a hříbata (Slovart, Praha 1994)





# Já a ti druzí - České děti se bojí školy jako nikde v EU



Začneme trochu pesimisticky. V českých školách prý propukla vážná krize duševního zdraví žáků a studentů. Ne, že by za to mohly jen školy, ale české školy bohužel problémy častěji prohlubují namísto toho, aby je pomáhaly řešit. Pomoc naštěstí existuje.

Tématu duševního zdraví ve školách se v poslední době věnuje daleko četnější a soustředěnější pozornost, než jak tomu bylo ještě před několika lety. Takřka denně se o něm mluví v médiích, vyjadřují se k němu vládní činitelé, experti, školní personál i studenti a žáci. Postupně snad vzniká shoda v tom, že duševní zdraví není ojedinělým přírodním jevem a nezhoršuje se z neznámých příčin. Novináři z nezávislého Deníku Referendum se v loňském roce v sérii analýz a reportáží zabývali právě tím, jak ke zhoršujícímu se duševnímu zdraví dětí a dospívajících přispívá sám český vzdělávací systém a co se s tím dá dělat. Jelikož je to téma rozsáhlé, budeme se mu věnovat i v několika následujících Kontaktech.

Čtyřicet procent žáků devátých tříd vykazuje známky střední až těžké deprese a takřka třicet procent má problém s úzkostmi. Ukázal to loňský výzkum Národního monitoringu duševního zdraví. Na vině jsou sice i stále běžnější závislosti na sociálních sítích nebo dlouhé covidové lockdowny, ale data tak ukazují, že školám se moc nedaří vytvořit příjemné, bezpečné a respektující prostředí pro svoje žáky a studenty, v němž by rádi trávili čas. Podle šetření České školní inspekce žáci v České republice chodí do školy v porovnání se svými vrstevníky z ostatních zemí Evropské unie vůbec nejméně rádi. Potvrzují to i výpovědi současných a bývalých absolventů základních i středních škol, s nimiž reportéři Deníku Referendum hovořili. Za všechny je tu příběh Lindy.



Učí se výborně, nemá problémy

Na nezájem školy o její psychické potíže narazila podle svého vyprávění dnes dvaadvacetiletá Linda. Neměla štěstí nejen na třídní kolektiv, ale ani na fungující rodinné zázemí. Naopak. Vyrůstala s násilnickým otcem, spolu s matkou a starší sestrou byla svědkyní každodenních hádek a fyzického i psychického násilí. „Doma se děly věci, které ovlivnily celý náš život. Měly jsme zakázáno chodit ven, bavit se s lidmi,“ líčí situaci Linda. Vypráví, že jak ona, tak její sestra, se ze strachu z otce snažily o věcech, které se jim doma děly, před nikým příliš nemluvit.

I Linda popisuje, že její psychické potíže vznikly spíš v rodině, než přímo ve škole. Ta ale nebyla schopna její problémy odhalit, zasáhnout a vytvořit prostředí, v němž by mohla požádat o pomoc. Linda se totiž domnívá, že její okolí, a především právě škola, kde denně trávila i osm hodin, měla mnohokrát možnost vytušit, co se u ní doma děje. Se svou o tři roky starší sestrou navštěvovaly základní školu na jednom z brněnských sídlišť. „Mohli to poznat na mojí sestře, která dění doma velmi špatně snášela a začala se dokonce sebepoškozovat,“ upřesňuje projevy chování, u kterých mohli — či měli — vyučující ve škole zpozornět. Nic se nestalo ani poté, co její rodiče nechodili na rodičovské schůzky.

Situace vyvrcholila těsně před rozvodem rodičů, kdy už obě sestry na druhém stupni základní školy začaly ve škole v důsledku psychického i fyzického vyčerpání usínat v hodinách. „Stalo se, že moje sestra se dokonce jedné vychovatelce z prvního stupně svěřila. Popsala jí, co se nám doma děje,“ vzpomíná Linda. K ničemu to ale nevedlo.

Na základní škole sice školní psycholožku měli, ale její pomoc nikdy nevyhledaly. „Věděly jsme, že tam je, ale nikdo nám to přímo nenabídl a my žily ve strachu,“ přemýšlí, proč si o pomoc neřekly. Příčinu vidí v tom, že měly strach. „Kdyby se o tom otec dozvěděl, zabil by nás,“ říká nakonec rezolutně. „Možná, kdyby někdo ve škole za mnou přišel a řekl, že je tu pro mě, tak bych dostala odvahu se svěřit.“

Linda se zpětně snaží přemýšlet i z pozic školních pedagogů a hledat odpovědi na to, proč jejich situaci nerozpoznali. Po chvíli dospívá k tomu, že se škole ona i sestra jevily jako vzorné studentky. Neměly absence, nechodily za školu, neměly důtky, velmi dobře se učily, měly samé jedničky. „Jinak to ani nešlo, musela jsem se kvůli otci dobře učit, za špatné známky by přišel trest,“ říká posmutněle.

Linda se domnívá, že chyba spočívá i v tom, že školy berou jako ukazatel toho, že se doma „něco děje“, právě záškoláctví nebo špatné známky. Přitom i naoko bezproblémová jedničkářka může zažívat velké těžkosti a táhnoucí se bolest. Neměl by v systému českého školství fungovat mechanismus, který to rozpozná?



Sebepoškozování? Důležité je, že máte krátké nehty

Příběh Lindy základní školou nekončí, na snesitelnější prostředí nenarazila ani na střední. Nastoupila na střední zdravotnické lyceum. Rodiče se mezitím rozvedli a dívky zůstaly v péči otce.

„Bohužel, z finančních důvodů. U soudů jsme ale ze strachu nic o tom, co nám dělal, neřekly,“ odpovídá Linda na naši otázku, jak se mohlo stát, že je do péče dostal násilnický otec. S maminkou byly domluvené, že mezitím vybuduje bezpečné zázemí pro holky a pak je vezme k sobě. To se ale nestalo. Linda tak ve svých šestnácti letech utekla i se sestrou z domu. „Ani toho si na škole nevšimli,“ říká.

Už tehdy pociťovala psychickou nepohodu, ale nepřiznávala si ji. Trpěla nespavostí, vykazovala psychosomatické potíže, výbuchy vzteku. Známky měla pořád výborné, proto se domnívá, že její potíže ani na střední škole neřešili, nevšímali si jí a brali to jako důsledek zátěže studia a důkaz toho, že na jeho nároky studentky prostě nemají. „Stále jsme v hodinách slýchávaly, jak nejsme vhodné pro tuto školu, že na to nemáme a špatně skončíme,“ vypráví.

Ve škole na chodbě visela schránka důvěry, ale podle ní to bylo jenom na „ozdobu“. Její vzpomínky jsou v jádru strašné: „Spolužačky i studenti z jiných tříd měli viditelné řezné rány, sebepoškozovali se, ale ve škole se řešilo spíše to, zda nemáme kvůli praxi dlouhé nehty,“ glosuje.



Vysoká škola - až tam jsi člověkem

S nejlepším přístupem se Linda setkala na Masarykově univerzitě, kam nastoupila na obor Ekologické a evoluční biologie rok po maturitě. Nutno dodat, že mezitím začala své duševní zdraví aktivně řešit, chodit na terapie i k psychiatrovi. Ten jí také diagnostikoval posttraumatickou stresovou poruchu.

Po přijetí na univerzitu se rozhodla navštívit středisko pro pomoc studentům se specifickými nároky Teiresiás, které jí doporučila její spolužačka. „Když jsem tam byla poprvé, sedl si se mnou speciální pedagog a psycholog. Detailně a srozumitelně mi vyložili, co všechno pro mě mohou udělat. Navýšili mi absence, čas na testy, dostala jsem asistenčního psa,“ popisuje přístup vysoké školy Linda a je cítit, jak zásadní úleva to v jejím životě byla.

Říká, že takovou podporu a pochopení, s jakými se setkala na univerzitě, nikdy předtím ve svém životě nepocítila a každému by je přála. Linda si je vědomá toho, že vysokoškolské studium probíhá jinak a každá univerzita má jiný přístup, ale i tak si myslí, že podobnou podporu by měli dostávat už i studenti a studentky na středních a základních školách. Svou zkušenost shrnuje tak, že „ve školním systému chybí respekt a lidskost“. Nakonec říká, že je třeba vytvořit prostředí, aby se děti na školách cítily jako lidé, a ne jako vězni.

Chyba současného školství je totiž v jeho neochotě přizpůsobit se současnému světu, v němž škola dávno ztratila patent na vzdělání a vědění. Školy by měly budovat se studenty otevřenější vztahy. To, jak funguje školský systém, pak může vést k tomu, že se studenti cítí přehlížení anebo ponižovaní. Přestože mají psychické problémy často původ v domácím prostředí, školní prostředí je může dále posilovat. Ale nemusí to tak být vždy. Příště si povíme, jak na to jdou ve školách v Rumburku a ve Zruči nad Sázavou.



Zdroj: www.denikreferendum.cz



# Četba na pokračování - David Walliams: Kluk v sukních (1. díl)



(Z anglického originálu přeložila Veronika Volhejnová, vydalo nakladatelství Argo, Praha 2013)



Poděkování

Pro Eddieho. Dal jsi nám všem spoustu radosti.



1. kapitola: Neobjímat



	Denis byl jiný. Když se podíval do zrcadla, viděl tam normálního dvanáctiletého kluka. Ale cítil se jiný – myšlenky měl plné barev a poezie, i když jeho život byl občas dost nudný.

Příběh, který vám budu vyprávět, začíná tady, v Denisově obyčejném domě na obyčejné ulici obyčejného města. Jeho dům byl skoro přesně stejný jako ostatní v ulici. Jeden dům měl dvojitá okna, jiný zase ne. Jeden měl příjezdovou cestu vysypanou štěrkem, jiný nepravidelnou dlažbu. Před jedním stál Vauxhall Cavalier, před jiným Vauxhall Astra. Drobné rozdíly, které jen podtrhovaly, jak to je všechno stejné. Bylo to tak obyčejné, že se prostě muselo stát něco neobyčejného.

Denis žil se svým tátou, který měl samozřejmě jméno, ale Denis mu říkal jen táta, proto mu tak budu říkat taky, a se starším bratrem Johnem, kterému bylo čtrnáct. Denise hrozně štvalo, že John bude pořád o dva roky starší, větší a silnější. Denisova máma od nich před pár lety odešla. Předtím se Denis občas vyplížil ze svého pokoje, sedl si nahoře na schody a poslouchal, jak na sebe máma a táta křičí, až jednoho dne křik přestal. Byla pryč.

Táta zakázal Denisovi a Johnovi ještě někdy se o mámě zmínit. Krátce potom, co odešla, obešel dům, sundal ze zdí všechny její fotografie a spálil je na zahradě. Ale Denisovi se povedlo jednu zachránit. Jedna jediná fotka plamenům unikla, vyletěla v horkém vzduchu do výšky a pak se v kouři snesla do křoví. Když se setmělo, Denis se vyplížil z domu a fotku sebral. Okraje měla začernalé a ohořelé a Denisovi se nejdřív sevřelo srdce zklamáním, ale když ji otočil na světlo, zjistil, že samotný obrázek je jasný a nepoškozený. Byla na něm radostná scéna: John, o něco mladší než teď, a Denis s mámou na pláži, máma na sobě měla krásné žluté šaty s květinami. Denis ty šaty miloval; byly plné barev a života a na dotek měkké. Když si je oblékla, znamenalo to, že začalo léto.

Potom, co odešla, bylo sice venku teplo, ale opravdové léto u nich doma už nepřišlo nikdy. Na obrázku měli Denis a jeho bratr na sobě plavky, v ruce kornouty s vanilkovou zmrzlinou, od které měli upatlané rozesmáté pusy. Denis nosil fotku v kapse a každý den se na ni potají díval. Máma na ní vypadala strašně krásná, i když se usmívala trochu nejistě. Denis se na fotku koukal hodiny a hodiny a snažil se představit si, na co asi v té chvíli myslela.

Když máma odešla, táta moc nemluvil, ale když už, tak dost často křičel. Denis se tedy nakonec hodně koukal na televizi a zvlášť na svůj oblíbený pořad Trisha. Viděl jeden díl o lidech s depresí a napadlo ho, že ji táta možná má. Denis Trishu miloval. Byla to odpolední talkshow, kde měli lidé možnost mluvit o svých problémech nebo nadávat příbuzným, a na to všechno dohlížela žena laskavého vzhledu, ale kritických názorů, která se jmenovala - jak jinak - Trisha.

Nějakou dobu si Denis myslel, že život bez mámy bude něco jako dobrodružství. Bude moct zůstávat dlouho vzhůru, jíst nezdravé jídlo a koukat na zakázané pořady. Ale jak se ze dnů stávaly týdny a z týdnů měsíce a z měsíců roky, došlo mu, že to vůbec není dobrodružství.

Bylo to jen smutné. Denis a John se měli v podstatě rádi, jak se tak mívají rádi bratři. Jenže John tu lásku dost často pokoušel tím, že udělal něco, co považoval za legrační, třeba že si Denisovi sedl na obličej a prdl si. Kdyby prdění bylo olympijská disciplína (v době, kdy to píšu, údajně není, což je podle mě chyba), byl by určitě získal spoustu zlatých medailí a královna by ho nejspíš povýšila do šlechtického stavu.

Milý čtenáři, možná se domníváš, že maminčin odchod oba bratry víc sblížil. Bohužel, spíš je rozdělil. Na rozdíl od Denise John na mámu mlčky zuřil za to, že odešla, a souhlasil s tátou, že je lepší už nikdy se o ní nezmínit. Bylo to jedno z domácích pravidel: Nemluvit o mámě. Nebrečet. A nejhorší - neobjímat se. Denis naopak byl jen smutný. Občas se mu po mámě stýskalo tak, že večer v posteli brečel. Snažil se plakat co nejtišeji, protože měli s Johnem společný pokoj a on nechtěl, aby to bratr slyšel. Ale jednou v noci Denisovy vzlyky Johna vzbudily. "Denisi? Denisi? Proč brečíš?" chtěl vědět John.

"Já nevím. Já ... jenom ... chtěl bych, aby tady byla máma, a vůbec," odpověděl Denis.

"No tak nebreč. Je pryč a nevrátí se."

"To nemůžeš vědět ..."

"Nikdy se nevrátí, Denisi. A přestaň brečet. Brečí jenom holky." Ale Denis nemohl přestat brečet. Bolest se v něm vzdouvala a zase ustupovala, jako vlny narážejí na mořské pobřeží, tříštila se o něj, až se v slzách málem utopil. Nechtěl ale rozčílit bratra, a tak plakal tak tiše, jak to jen šlo.

V čem byl tedy Denis jiný, ptáte se? Koneckonců žil v obyčejném domě, v obyčejné ulici, v obyčejném městě. No, já vám to ještě neprozradím, ale název knížky by vám mohl napovědět.



2. kapitola: Tlustý táta



Denisův táta skákal a hulákal radostí. Pak si Denise přitáhl k sobě a pevně ho objal.

"Dva nula!" prohlásil. "Nandali jsme jim to, co, synu?"

Jo, já vím, že v Denisově domácnosti se objímat nesmělo. Ale tohle bylo něco jiného. Tohle byl fotbal. U Denise doma bylo snadnější mluvit o fotbale než o pocitech. On, John i táta fotbal milovali a společně sdíleli radost i (to častěji) zklamání z výkonů místního divizního týmu, jemuž fandili. Ale jen zápas skončil a rozhodčí zapískal na píšťalku, bylo to, jako by také odpískal návrat k bezvýhradnému zákazu objímání.

Denisovi se po objetích stýskalo. Máma ho objímala pořád. Byla tak teplá a měkká a on miloval, když ho k sobě tiskla. Většina dětí se nemůže dočkat, až vyroste a bude větší, ale Denisovi se stýskalo po době, kdy byl malý a máma ho brala do náruče. Tam se cítil nejbezpečnější. Byla škoda, že Denisův táta ho neobjímal skoro nikdy. Tlustí lidé umějí dobře objímat, jsou měkcí a příjemní jako velká pohodlná pohovka.

Aha, já jsem se o tom ještě nezmínil? Denisův táta byl tlustý. Hodně tlustý. Táta pracoval jako řidič náklaďáku. A to neustálé sezení za volantem si vybralo svou daň; nohy si protáhl, jen když šel do restaurace u pumpy, aby si dal nějakou kombinaci vajec, klobás, slaniny, fazolí a hranolků. Někdy táta po snídani snědl dva sáčky bramborových lupínků. Od té doby, co máma odešla, byl tlustší a tlustší.

Denis viděl jeden díl Trishy o člověku jménem Barry, který byl tak tlustý, že si už nemohl sám ani utřít zadek. Když publikum ve studiu slyšelo, kolik toho za den sní, dělalo "óóóó" a "ááááá" napůl zděšeně a napůl užasle. Pak se ho Trisha zeptala: 

"Barry, a to, že vám musí ... pozadí ... utírat matka nebo otec, není pro vás důvod, abyste zhubl?"

"Trisho, já prostě miluju jídlo," odpověděl na to Barry a spokojeně se ušklíbl. Trisha Barrymu vyložila, že se "přejídá pro útěchu". Na takovéhle výrazy byla Trisha dobrá. Koneckonců, sama za sebou taky měla dost těžké časy. Na konci Barry trochu brečel, a když běžely titulky, Trisha se smutně usmála a objala ho, i když pro ni bylo dost těžké omotat ho pažemi - byl asi jako menší stodola.

Denise napadlo, jestli i jeho táta se nepřejídá pro útěchu, jestli si nedá při snídani o klobásku nebo topinku víc, aby - jak to říkala Trisha - "zaplnil prázdnotu ve svém nitru". Neodvážil se to ale před tátou říct. On stejně nebyl moc nadšený z toho, že Denis na Trishu kouká.

"To je tak akorát pro holky," prohlásil.

Denis snil o tom, že jednoho dne bude mít svůj vlastní díl Trishy, nazvaný třeba "Bratrovi strašně smrdí prdy" nebo "Táta je závislý na čokoládových Hob-Nobech" (táta každý den, když přišel domů, snědl těchhle sušenek celý balíček). Takže když Denis, John a táta hráli fotbal, táta byl vždycky v bráně, protože byl tak tlustý. Vyhovovalo mu to, aspoň nemusel tolik běhat. Branka byla z obráceného kbelíku a prázdného sudu, který tu zbyl po nějakém grilovacím odpoledni - to bylo v době, kdy byla máma ještě doma.

Teď už nic takového nepořádali. Teď jedli připálené klobásy z místního stánku nebo misky cereálií, i když nebyla snídaně. Denis hrál fotbal se svou rodinou rád, hlavně proto, že v tom byl nejlepší. I když jeho bratr byl o dva roky starší, dokázal ho Denis obíhat kolem dokola, obrat ho o míč, kdy si vzpomněl, skvěle kličkovat i dávat góly. A nebylo to nic jednoduchého, dostat kolem táty míč do branky. Ne že by tak skvěle chytal, ale byl prostě hrozně veliký ...

V neděli dopoledne Denis dřív hrával fotbal za místní klub. Snil o tom, že se stane profesionálním fotbalistou, ale když se táta s mámou rozešli, přestal tam chodit. Na tréninky ho vozila máma - táta nemohl, byl pořád někde pryč, za volantem náklaďáku, aby vydělal na živobytí. Takže Denisův sen se tiše rozplynul. Ovšem pořád hrál fotbal za tým střední školy a byl jeho nejlepší ... gólman? Pardon, čtenáři, tohle si musím najít. Aha, střelec. Ano, Denis byl nejlepší střelec svého týmu a nastřílel přes milion gólů za rok. Znovu se omlouvám, čtenáři, o fotbalu toho moc nevím, možná je milion trochu moc. Tisíc? Sto? Dva? No, to je jedno, prostě jich střílel nejvíc. Výsledek toho byl, že Denise jeho spoluhráči měli ohromně rádi - až na kapitána Garetha, který Denisovi vynadal za každou chybičku na hřišti. Denis měl podezření, že na něj Gareth žárlí, protože Denis hraje fotbal líp než on. Gareth byl z těch kluků, kteří jsou na svůj věk nebývale vysocí. Člověka by moc nepřekvapilo, kdyby se dozvěděl, že ve skutečnosti je o pět let starší než ostatní, ale je tak hloupý, že propadl.

Jednou, v den zápasu, měl Denis strašnou rýmu a zůstal doma. Zrovna dokoukal na Trishu, dojemný díl o ženě, která zjistila, že má poměr s vlastním manželem. Teď se těšil na to, že si přihřeje polévku z konzervy a pak se podívá na další svůj oblíbený pořad Ženy v ráži, kde skupina naštvaných dam probírala palčivé otázky dneška - například diety a legíny. Ale zrovna když začínala znělka, někdo zaklepal na dveře. Denis se otráveně zvedl. Byl to Darvéš, Denisův nejlepší kamarád ze školy.

"Denisi, strašně potřebujeme, abys dneska hrál," prosil Darvéš.

"Je mi líto, Darvéši, ale mně vážně není dobře. Pořád kýchám a kašlu. Heeepčííííí! Vidíš?" odpověděl Denis.

"Ale dneska je čtvrtfinále. Zatím nás vždycky ve čtvrtfinále vyřadili. Prosím!" Denis znova kýchl. "Hhheeepppčččííííí!" Bylo to takové kýchnutí, až Denis myslel, že se obrátí naruby.

"Prooosííím," opakoval Darvéš a nenápadně si otřel kapku Denisových smrkanců z klubové kravaty.

"No dobře, já to zkusím," zakašlal Denis.

"Joooo!" vykřikl Darvéš, jako by vítězství už bylo jejich.

Denis rychle zhltal pár lžic polévky, popadl věci a vyběhl z domu. Darvéšova maminka seděla venku v malém červeném Fordu Fiesta s nastartovaným motorem. Pracovala za pokladnou v Sainsbury's, ale její největší životní radostí bylo vidět svého syna hrát fotbal. Byla to ta nejpyšnější máma na celém světě, což jejího syna občas trochu uvádělo do rozpaků.

"Díky nebesům, že jsi přišel, Denisi!" zvolala, když Denis lezl na zadní sedadlo. "Tým tě dneska potřebuje, je to strašně důležitý zápas. Určitě nejdůležitější zápas sezóny!" "Prosím tě, jeď, mami," zabručel Darvéš.

"No dobře! Dobře! Jedeme! A nemluv se svou matkou takhle, Darvéši!" rozkřikla se naoko rozzlobeněji, než doopravdy byla. Šlápla na plyn a auto se trhaně rozjelo směrem ke školnímu hřišti.

"Tak ses uráčil přijít, jo?" zavrčel Gareth, když zaparkovali. Nejen že byl větší než všichni ostatní, ale měl i hlubší hlas a na kluka jeho věku byl znepokojivě chlupatý. Když se sprchoval, vypadal jako veliká opice.

"Je mi líto, Garethe. Nebylo mi dobře. Mám dost hnusnou ..." Než Denis stačil říct "rýmu", kýchl znova, dokonce ještě prudčeji než předtím. "Hhhheeeeppppččččíííí!" "Promiň," omluvil se Denis a papírovým kapesníčkem otřel Garethovi z ucha kapku smrkance.

"Hele, radši jdem," zavrčel Gareth.

Denis vyběhl na školní hřiště se svým týmem. Celou cestu kašlal, kýchal a bylo mu od nemoci mdlo.

"Hodně štěstí, chlapci! Zvlášť mému synovi Darvéšovi a samozřejmě jeho kamarádovi Denisovi! Naše škola vyhraje!" křikla Darvéšova maminka od postranní čáry.

"Máma je děsně trapná," zavrčel Darvéš.

"Podle mě je fajn, že sem chodí," pokrčil Denis rameny. "Táta mě nikdy neviděl hrát zápas."

"A dej nějaký pěkný gól, můj synu Darvéši!"

"Hm, možná je trošku trapná," uznal Denis.

To odpoledne hráli proti Chlapecké škole St. Kenneth; to byla jedna z těch škol, jejichž žáci si připadají trochu nadřazení, protože jejich rodiče platí za to, aby tam mohli chodit. Ale tým měli velice dobrý a během prvních deseti minut skórovali. Zápas se okamžitě změnil v nervák. Darvéš obral o míč kluka, který vypadal dvakrát tak velký jako on, a přihrál Denisovi. 

"Pěkná práce, můj synu Darvéši!" křikla jeho máma.

	Denis byl tak nadšený z toho, že má míč, až na chvilku zapomněl i na rýmu. Propletl se obranou a blížil se k brankáři, klukovi s bohatou hřívou, který na sobě měl úplně nový dres a nejspíš se jmenoval Oskar, Tobias nebo tak nějak. Z ničeho nic byli tváří v tvář a Denis neovladatelně kýchl. "Hhhheeeeppppččččííííí!" Smrkanec vybuchl brankáři do tváře a na chvilku ho oslepil, a Denisovi stačilo doklepnout míč přes čáru.

"Faul!" křičel brankář, ale rozhodčí gól uznal. Nebylo to zrovna fér, ale technicky vzato to faul nebyl.

"Promiň," omluvil se Denis. Opravdu to neudělal schválně.

"Neboj, mám papírový kapesník!" volala Darvéšova máma. "Vždycky s sebou balíček nosím." Nadzvedla si sárí, aby si ho nezablátila, a hnala se na hřiště k brankáři.

"Tumáš, mazánku," řekla a podala mu kapesník. Ubrečený brankář si utřel Denisovy smrkance ze zplihlých vlasů.

"Já osobně myslím, že St. Kenneth nemá šanci," dodala.

"Mamiiiii!" rozkřikl se Darvéš.

"Promiň! Promiň! Hrajte dál!"

Následovaly další čtyři góly, jeden Denisův, jeden Garethův, jeden Darvéšův a jednou se míč "náhodou" odrazil od neutrálního předmětu, totiž od Darvéšovy mámy - a zápas byl vyhraný.

"Jste v semifinále, kluci! Už se nemůžu dočkat!" vykřikovala Darvéšova maminka, když vezla chlapce domů, a vytrubovala přitom na klakson Fordu Fiesta. Pro ni to bylo, jako by Anglie vyhrála mistrovství světa.

"Prosím tě, nechoď tam, mami, moc prosím. Aspoň ne, jestli budeš zas tak vyvádět jako dneska!"

"No dovol, Darvéši! Víš dobře, že bych si další zápas nenechala ujít za nic na světě! Jsem na tebe tak strašně pyšná!"

Darvéš a Denis se po sobě podívali a usmáli se. Na okamžik se jim zdálo, jako by po tomhle vítězství byli pány celého vesmíru. Dokonce i táta se usmál, když mu Denis řekl, že jejich tým postoupil do semifinále. Ale dlouho mu ta dobrá nálada nevydržela...



(pokračování příště)



# Začínáme s vařením - Cottage pomazánka



Než se pustíte do přípravy samotné pomazánky, uvařte 3 vejce natvrdo. Vejce vložte do hrnce se studenou vodou a vařte měřeno od bodu varu 10 minut. To znamená, až se na hladině začnou tvořit bubliny, vařte 10 minut. Pak vejce z vody opatrně vyjměte pomocí cedníku nebo naběračky a přendejte je do nádoby se studenou vodou. Jestli si na tento manévr netroufnete, požádejte někoho zkušenějšího, aby vám pomohl, nebo počkejte, až voda s vejci vychladne.

Zchladlá vejce oloupejte a nakrájejte na malé kostičky. Nevadí, když jedna kostička bude menší a druhá větší. Vajíčka prozatím odložte stranou.



Co budete ještě potřebovat: 200g sýru Cottage,100g jemného taveného sýra, 100g nakrájené vepřové šunky, hrst nasekané pažitky nebo půl malé cibule nakrájené na jemné kostičky, 2 špetky soli (solte raději méně, vždy můžete dosolit). Pokud máte opravdu ostré jazýčky, přidejte podle své chuti mletý pepř a pár kapek Chilli omáčky.



Jak na to: V míse smíchejte Cottage a tavený sýr, přidejte ostatní suroviny a dobře promíchejte. Nakonec přisypte pokrájená vajíčka, znovu dobře promíchejte a ochutnejte. Případně dochuťte solí, pepřem a Chilli omáčkou.

Podávejte s chlebem, vekou nebo celozrnnou houskou a čerstvou zeleninou, například s pokrájenou paprikou.



Ilona Ozimková





# Vědomostní kvíz – Co víš o zvířatech?



1. Jaký je rozdíl mezi havranem a vránou?

a) havran je tmavě modrý, vrána černá

b) vrány jsou šedé a menší

c) vrána má černý z části opeřený zobák, havran ho má světlý neopeřený



2. Kdy svlékají hadi kůži?

a) když rostou 

b) při změně ročního období 

c) po rozmnožování 



3. Kolik procent popsaných druhů tvoří bezobratlí živočichové? 

a) 97 % 

b) 87 % 

c) 77 % 



4. Kterému živočichu se říká modrá velryba? 

a) plejtváku obrovskému 

b) moby dickovi 

c) delfínu skákavému 



5. Jakou barvu mají hříbata bělouše kladrubského? 

a) bílou 

b) záleží na zbarvení otce 

c) černou nebo tmavou 



6. Na kterém kontinentu se vyvinul kůň? 

a) Asie 

b) Amerika 

c) Evropa 



7. Kterého z uvedených ptáků můžeme u nás v zimě vidět nejčastěji? 

a) vrána 

b) havran 

c) krkavec 



8. Kdy vyplazuje krokodýl jazyk? 

a) když se chce napít 

b) nikdy, má ho přirostlý k patru 

c) když se chce ochladit 



9. Proč včely po bodnutí následně umírají? 

a) protože je zasáhne vlastní jed 

b) žihadlo vytahují i s částí svých vnitřností 

c) ztrácí rovnováhu a tím i schopnost letu 



10. Které z následujících zvířat se dokáže ubránit lví smečce? 

a) slůně 

b) dikobraz 

c) pakůň 



11. Z chrupu kterého živočicha dělají domorodci žiletky? 

a) aligátor 

b) piraňa 

c) lev 



12. Jakým způsobem se brání dikobraz? 

a) vystřeluje na útočníka bodliny 

b) schoulí se do klubíčka a útočník se na něj napíchne 

c) chřestí ostny, případně couvá na útočníka s napřímenými ostny 



13. Kam vloží tučňáci císařští svá vejce, aby nepromrzla? 

a) do jamky, kterou vyhrabou ve sněhu nebo vyklovou v ledu 

b) do kožního záhybu, který mají pod nohama 

c) do „náprsní tašky“ – laloku, který mají na hrudi 



14. Prdí hadi? 

a) ano, je prokázáno, že ano 

b) ne, nemají střeva 

c) odborníci si nejsou jisti 



15. Kde žije bourec morušový, který produkuje hedvábí? 

a) ve volné přírodě se už nevyskytuje 

b) jen v Číně 

c) v jihovýchodní Asii 



Správné odpovědi: 1c, 2a, 3a, 4a, 5c, 6b, 7c, 8b, 9b, 10b, 11b, 12c, 13b, 14a, 15a



Zdroj: deti.vls.cz


